Kako C¢lanovi 2 i a pripadaju zglobnom &etvorougaoniku
ac23, to se trenutni centar odmah izluduje iz pripadajuéih
sprega 1 isti se nalazi na preseku pravih
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UvrStavanjem trenutnog centra a 2 u sprege za odre-
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djivanje trenutnog centra a 1 dobija se sprega sa poznatim
pravama
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u ¢ijem preseku leZi trenutni centar a 1.

U izvesnim sludajevima je potrebno odrediti wvedéi broj
relativnih trenutnih centara radi odredjivanja traZenih centa-
ra za zadato postolje,
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Za mehanizam dat na slici 1.5, kod koga je usvojeno po-
stolje, odrediti putanje, brzine, ubrzanja, dati dijagram br-
zina i ubrzanja, proveriti brzine, dati kinetostatidku i dina-
midku analizu pri dejstvu sila, a potom izvr3iti njegovo urav-
noteZenje. &
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Zadaci 2.1, 2,2 i 2.3 rade se na formatu A, u tulu.
Zadatak 2,4 radi se na formatu A3 u tusu, Ostali zadaci
se rade na formatu A4 u olovei.

2,1 SLIKA MEHANIZMA - PUTANJE

Dati sliku mehanizma za 16 razlilitih poloZaja tadke A.
Sliku mehanizma koristiti kao osnovu za odredjivanje brzine i
ubrzanja u zadacima 2,3 i 2.4,

Napomena:

Smer obrtanja krivaje 0A je suprotan smeru obrtanja
kazal jke na satu., '

Podetni poloZaj 1 tadke A nalazi se na vertikali iznad
tadke 0,

U konstruisanju slika mehanizma za svih 16 poloZ%aja po-
trebno je dati poloZaje svih poluga, te brojevima obeleZiti,
prema smeru kretanja, poloZaje pokretnih tadaka za usvojene
poloZaje mehanizma, ‘

U jednom uglu dati u manjoj razmeri potpuno dimenziono
definisan mehanizam, Povezivanjem uzastopnih poloZaja tacke C
punom linijom, definisati putanju ove tacke. Dati konstrukciju
osa redukcije iz zadatka 2.2,

ReSenje:

Zadati mehanizam sastoji se iz ovih &lanova: &lan OA
krivaja, &lanovi AB i CD spojke, &lan BE Setalica i 3lan D kli-
zaé koji ima oscilatorno kretanje po horizontalnoj pravolinij-
skoj putanji. Vodeéi Elan je krivaja, dok su svi ostali &lano-
vi'vodjeni prinudno. :

Kod reSavanja ovog zadatka, kako kretanje krivaje pret-
stavlja nezavisno promenljivu velidinu, potrebno je prvo ucr-
tati putanju tadke A i istu izdeliti na odredjeni broj (u ob-
radjenom zadatku 16) Jjednakih podeoka, pri Eemu svaki poloZaj
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tadke A treba da se oznali posebnom oznakom. Oznake teku u sme-
ru okretanja krivaje, a kako je traZeno u tekstu zadatka polet-
ni polo%aj 1 nalazi se na vertikali izmnad tacke O.

Za svaki od nezavisno usvojenih poloZaja tacke A, odgo-
varajuéi poloZaji zavisno pokretnih tadaka dobijaju se metodom
koriSéenja Sestara, kao 3to je dato na slici 1,6, Naime, na o-
voj slici je dat izgled zadatog mehanizma za poloZaj  krivaje
.é_B' Ucrta se putanja tacke B, Sgy kao deo luka polupreénika
EB iz centra E, Zatim se iz tadke A 3 Sestarom ucrtava 1luk

851, 1.6

poluprednika ﬂg, pa Se u preseku ovoga luka i putanje SB dobi-
ja tacka B3, gime je odredjen polozaj 3 -zglobnog éetvorouggg—
nika OA3B3E° Po odredjivanju poloZaja tacke 03 na spojki AB,
Sestarom se iz iste tadke ucrta luk poluprecnika CD i u prese-
ku ovoga luka sa putanom tadke D, Sps dgEija se tacCka D3, te
tacke 03 i D3 odredjuju poloZaj spojke CD za dati poloZaj me-
hanizma.

Spajanjem svih 16 uzastopnih poloZaja tadaka C (S1.1.7T)
dobija se putanja tadke C, Sge

Pored dobijenih polo¥aja tadke B mna putanji SB u zavis-
nosti od usvojenih poloZaja talke A, potrebno je na putanji ta-
Eke B odrediti jo¥ dva karakteristiéna poloZaja ove tacke (sl,
1.8), a tc su mrtve tadke na putanji tacke B, koje kao krajnji
moguéi poloZaji tadke B definiSu duZinu putanje ove tadke.

Spoljnju mrtvu tadku Bg predstavlja poloZaj tacke B pri
maksimalnom moguéem izbadaju krivaje sa spojkom u zglobnom Ce-
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Silsey 168

tvorougaoniku, Ovaj poloZzaj postiZe se za sluaj da se pravei
krivaje i spojke poklapaju, pri cemu se spojka nastavlja na
krivaju. Za odredjivanje ovoga poloZaja potrebno je uzeti u Se-
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star du¥inu AB + OA, tj. zbir du¥ina spojke i krivaje, pa iz
tadke O kao centra sa lukom datog poluprecnika presecéi putanju
SB. U preseku se dobija spoljna mrtva tadka BS‘

Unutarnju mrtvu tacku By predstavlja onaj poloZaj tadke
B pri kome se ostvaruje najmanji moguéi izbadaj krivaje sa spo-
jkom, tj. za gludaj polozaja mehanizma u kome se ove dve polu-
ge preklapaju, pa je udaljenje tacCke Bu od zgloba 0 jednako ra-
zlici duZina ovih poluga. Iz tog razloga, da bi se odredio po-
loZaj mrtve talke B, potrebno je u Sestar uzeti du¥inu AB-OA
i iz tadke O kao centra povuéi luk ovoga poluprecénika,pe u prese-

ku sa putanjom tacke B, SB dobiti unutarnju mrtvu tacku Bu'

I za tadku D mogu se dobiti mrtve tacke putanje Sp, Dg
i Du (S1, 1.9)., Kada je konstrukcijom dobijena putanja tacke C,

Sl (159

SC,'mrtve taCke na putanji SD su centri lukova poluprecnika 65
na istoj putanji, koji lukovi imaju u dodirnoj tacki sa puta-
njom tacke C, Sq zajednicke tangente., Tacke Dé i D, dobijaju
se pomeranjem vrha igle Sestara po putanji S vodeéi raduna o
gornjoj postavci.

‘ Na slieci 1,10 dato je definitivno reSenje postavljenog
zadatka pri demu je dato i odredjivanje pravca osa redukcija o

kojoj ce konstrukciji biti rec¢i u tadki 2.2.

MEHANIZM

7R,

R

ODREDIVANJE PRAVCA OSE REDUKCIJE
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